《识字6》教学设计
裴亚燕
教学目标：

1．学会本课3个生字，能按笔顺把字写得端正、美观。

2．能有顺序地观察图画，认识图上描绘的事物，凭借图画理解本课的词语。

3．正确、流利、有感情地诵读词串，了解祖国大地一年四季的一些自然景观，体会祖国地域辽阔和物产丰富。

教学重、难点：

识字、写字是教学重点；引导学生诵读词串，展开想象，感受词串的意境美是教学难点。

教学过程：

一、背诵诗歌，引出课题

1. 小朋友，还记得《家》这首诗歌吗?我们一起背背吧！

2. 祖国就是我们的“家”，（出示中国地图)我们的“家”又大又美！爸爸妈妈带你去过哪些地方？

3. 今天老师和小朋友们跟着《识字6》到祖国的东西南北走一走，看一看，一起领略祖国不同地区的美丽风光。

二、初读词串，认识位置

1．请小朋友自由朗读课文，要求：读准字音，读准词语。

2. 指名朗读词串，其他小朋友边听边想：课文介绍了哪些地方？

3.在朗读中我们知道课文向大家介绍了“塞北”、“江南”、 “海岛”、“高原”，知道这些地方在中国地图的哪个位置吗？（出示地图，解释“塞北”：北方，我国古代指长城以北地区。）

4. 请大家再读读词串，一边读书一边看图，你能给每幅图找到相应的那行词串吗？找到了就读给你的小伙伴听听吧！

三、品读词串，理解感悟

1. 骏马   秋风   塞北

⑴（出示图画）在一望无边的大草原上，谁是主角？（马）（出示马图）你们觉得这些马儿怎么样？像这样跑得快的好马就叫骏马。你能看着这些马，读好这个词语吗？指读，齐读。

⑵从图上可以看出是什么季节？（秋天）秋天，骏马特别喜欢在塞北的草原上奔驰，为什么？多舒服的风啊，齐读“秋风”。

⑶你觉得骏马迎着秋风在草原上奔跑，是什么样的感觉？（欢快）谁来读词串？（指读）

⑷塞北草原的秋天会怎样？你仿佛看到了什么？

⑸秋风吹过茫茫的大草原，塞北大草原一片浑黄，一群群骏马迎着秋风飞奔在茫茫无边的大草原上，你能把塞北的风光读出来吗？学生练读。
2. 杏花   春雨   江南

⑴你们了解江南吗？是从哪里了解到的？ 
⑵多么富有诗意的江南啊，这样的美景能读出来吗？

⑶正因为江南这么美丽，古代的大诗人也写了许多的诗词来赞美它（展示诗词）
⑷你能按照这样的句式来赞一赞江南吗？

3. 椰树   骄阳   海岛

⑴齐读“海岛”。海岛什么水果最多？（出示图片和“椰树”）齐读“椰树”。

⑵（出示图片）为什么小朋友到了海南岛，小脸都变黑了？（指答）课文中有一个词语说明太阳很厉害，是哪个？（骄阳）你能读出太阳的厉害吗？（小组赛读）

⑶海边的景色多美啊，试着读好这个词串。自由读—指读—喜欢读的站起来读。

4. 牦牛   冰雪   高原

⑴齐读“高原”。高原的地势很高，（简单画高低）。

（出示图片）看图，你有什么感受？（指答）冰雪好大呀，谁来读这个词？（指读）

⑵在高原生活的人们，有一个好帮手，（出示牦牛）你们了解牦牛吗？（它全身是宝，它的毛很长，可以做绳索、帐篷，它还可以帮人们耕地、运输，被称作“高原之舟”）它一点也不怕冷，真了不起！我们一起来读好这个词，齐读“牦牛”。 

⑶让我们带着敬佩读好这个词串。男生读—齐读。

5. 总结：

⑴如果说：塞北是骏马、秋风的家，那我们还可以说——无论是塞北、江南，还是海岛、高原，他们都有一个共同的家，那就是我们的祖国！
⑵读韵文。
四、指导写字

1．怎样才能把字写漂亮呢？大家可以这样试试看：
“塞”：拿出你的小手，和老师一起书空，先写宝盖头，再写两横两竖，接着写长横，撇和捺一定要展开一点。

“骄”：小朋友想一想，书写时要提醒大家注意什么呢？动起手，用心描一个，写一个。

“塞”：拿出你的小手，和老师一起书空，先写宝盖头，再写两横两竖，接着写长横，撇和捺一定要展开一点。

“骄”：小朋友想一想，书写时要提醒大家注意什么呢？ 动起手，用心描一个，写一个。
“岛”：老师要请小朋友来教了。你先教什么呢？这个字是山字旁。岛字里面藏个山，山字是扁山，里面没藏好，露在外一半。
五、布置作业

诵读词串，继续搜集有关“塞北、江南、海岛、高原”的资料。
苏教版二年级上册《识字6》教学反思

     《识字6》是苏教版第三册上的一篇识字韵文，本课所学的词语介绍了祖国大地不同地区颇具特色的风情。课文共12个词语分为四组，第一组词语表现的是塞北风光；第二组词语表现江南春色；第三组词语介绍海岛夏景。第四组词语表现的是高原景色。这些“词串”，内涵丰富，展现了祖国大地的自然风光，字里行间充满着中华儿女的自豪感。凭借图画，诵读“词串”，不仅可以认识本课生字，还能激发学生热爱祖国的思想感情。

      简简单单的几个词语，看上去容易教，只是这四十分钟你该如何充实的上呢？需要紧凑，更要激发孩子的学习兴趣，那么就有了一定的难度，所以，我就从优美的画面入手，给孩子以美的感觉，在不知不觉中达到识字说话感悟的目的。

       1.开门见山，激发兴趣

      上课伊始，我开门见山：“孩子们，你们喜欢旅游吗？你们都到过哪些地方呢？”学生的话匣子打开了，有的说：“我去过苏州乐园。”，有的说：“我去过杭州西湖。”，有的说：“暑假里，爸爸妈妈带我来到了美丽的青岛”……听了学生的描述，我相机出示了地图，激发兴趣：这就是我们美丽的祖国，今天老师就要带你们到祖国各地去游玩，你们高兴吗？学生个个一脸神往，欢呼雀跃地说：“高兴极了！”

      2.读有要求，逐次深入

      本课是词串韵文，由于生字比较少，朗读起来比较轻松。但是为了读出层次，在朗读时我共安排了两次朗读，每一次朗读都有明确的要求。第一次朗读词串，我提出了两个要求：１.把词语读正确　２.边读边思考：这篇课文向我们介绍了哪四个地方？因为要求明确，所以同桌互读时，学生便学会了怎样正确评价同学的朗读。

      第二次朗读，我安排在理解词语时，我给学生提出了这样的要求：１.在朗读时多看看课文旁边的相关图画　２.在朗读时多想象，把一个词读成一幅画，把一串词读成一处景。在这次朗读时，我提出了边读边想象的要求，让学生朗读词串时带着感情。两次朗读两次不同的要求，读出了层次，读出了感情，也读出了对祖国的爱。

      3.创设情境，识说结合

      识字说话往往是并存的，在学习每一串词语中，我创设了一定的情境，带着孩子们去旅游，在我的描述中出现了美丽的江南水乡：白色和粉红的杏花，沐浴在绵绵春雨中，显得更加娇艳动人，小亭倒立水中央，小舟泛舟湖上，留下了欢声笑语……孩子们不由地说：“水乡好美丽！”“那你能用上书上的这些词语介绍一下江南水乡吗？”“当然能！”孩子们自信的回答，接着小组交流，再请小组派代表进行全班交流。这样读说欣赏相结合，训练了学生的朗读、说话、想象、表达的能力。

      总之在课堂上，孩子是真正的主角，是他们发挥自我的天地，作为教师要让他们快乐地学习，接受新鲜的事物，那么这样的教学就成功了！

